

妈妈去世后,我慢慢接受继母

□口述:小樱 记录:林可依

小樱的母亲因病去世一年了。还没完全从悲痛中走出来的她,却被父亲告知他打算重组新家庭。她一时之间难以接受这突如其来的消息,除了对妈妈的思念,她更恨父亲的薄情。但是,眼看着日渐衰老的父亲,她的心里又满是同情和不舍。

最后,她开始试着接受父亲的新恋情和未来的继母。虽然依然有些别扭,但是,她还是在尝试着打开自己的心扉,去理解和接纳父亲的感情……

妈妈过世不到一年,父亲就想续弦

今年元宵的晚上,我和父亲两个人一起吃饭。

看着满桌的佳肴,我却忽然感伤起来。因为我想起了妈妈,一年前,她刚刚因病离开了我们。想起以前每年的元宵,我们全家团圆,笑声连连的场景,我的心里不禁更加酸楚了。

我正出神地想着,父亲向我举起了酒杯:“小樱,元宵快乐。虽然你妈妈不在了,但我们父女俩也要好好地过日子下去……”

我点点头,一仰头把酒全干了。

父亲看着我,迟疑了一下,忽然又开了口:“小樱,有件事我想和你说一下。你妈妈走了这么久了,这个家也没个女主人,我想,想再给你找个妈妈……”我惊讶地瞪着他,父亲低下了头:“我知道你还在想你妈,可是,生活还是要继续的呀。”

那个晚上,我和父亲不欢而散。桌上的菜几乎没有动,全被我倒进了垃圾桶。

我一个人躲在自己的卧室里,默默地流泪。我没想到,在我眼里一直老实憨厚,对妈妈言听计从、嘘寒问暖的父亲,在妈妈去世后不久,竟然这么快就想再婚了。我不由得想起妈妈生前曾经对我说过的那句话:“男人都是喜新厌旧的。”以前我还觉得妈妈的想法太偏激,但是现在我才发现自己的单纯和幼稚。

在家里,都是妈妈说了算

虽然事业上取得了成功,但是妈妈的个人感情生活却败得一塌糊涂。

之前妈妈有一个相恋多年的男友,两个人也算得上是青梅竹马。但就因为妈妈把精力全部放在了工作上,没有时间陪男友,最后男友提出了分手。

父亲和妈妈是相亲认识的。那时,妈妈是个大龄女青年了。也许是因为年纪大了,妈妈和父亲认识了不到一年便结了婚。后来,妈妈和我谈起她和父亲的婚姻时,也曾向我坦陈,她对父亲谈不上有多爱,只是觉得他为人老实,再加上各方面条件也还不错,所以就选择了父亲作为自己的终身伴侣。和感情相比,还是现实的因素占了很大的比重。

我完全理解的妈妈。确实,作为一个学机械出身的理工男,父亲是不懂得浪漫的。对感情要求颇高的妈妈来说,父亲也许并不符合她的理想。也正因为如此,在家里一直都是妈妈说了算,而父亲只有唯唯诺诺点头的份。

不过父亲自己倒好像也不甚在意,在我眼里,他一直就是个无欲无求的人。虽然他是重点大学毕业的,但在单位里他一直都做着最普通的技术工作,而且任劳任怨,从没想过要争取一个官半职。而妈妈的人生却一直都是在挂的,在教导主任的岗位上没几年,她又靠着敢打敢拼做到了校级领导。妈妈曾不止一次地对我说,要不是后来有了我,她把更多的重心放在了我的身上,也许她后来的事业前途还会更广阔。

我相信妈妈说的话。从小,我就感觉妈妈很强,做事干脆利落、风风火

火。

在我的心中,一直都觉得我父母是典型的女强男弱的组合。虽然他们两个都是大学毕业生,父亲还是重点大学毕业的,可是不管在外面还是家里,父亲的地位显然都远远不及妈妈。妈妈大学读的是师范,专业也是不热门的副科,毕业后被分配到了一所普通中学。虽然用时下流行的话来说,妈妈是抓了一手烂牌,但生性好强的她,并不甘心就这样荒废了自己。

靠着自己的努力,她毕业没两年就担任了高三毕业班的班主任。因为学校地处老棚户区的关系,班里的学生生源差、底子薄、成绩普遍不好,就连家长都从来不敢想自己的孩子能考上大学。

为了这届学生,妈妈真的是操碎了心。她那时还没结婚,就把所有的精力都放在了学生身上。每天都在学校呆到很晚,陪着学生补课,还要不时地去学生家家访,要求父母一起配合学生的学习。同时,她还要像个知心姐姐一样,关心学生的所思所想。整整三年的时间,妈妈都几乎没有过一个完整的休息日。就这样,高考的时候,他们班的学生硬是达到了30%的大学升学率。这在学校的历史上也是从来没有过的。

一时间,各种各样的荣誉都朝着妈妈砸过来。年轻的她,也很快被提为学校的教导主任。

火,很有女强人的味道。在我的教育上,妈妈也从来都是把我往独立自主的路子上培养的。从小,妈妈就给我打扮得很中性化,我摔倒了、弄疼了,妈妈也都是让我自己起来,她最讨厌我哭哭啼啼,也最讨厌女生撒娇卖萌。

在我们家里,妈妈就是说不二二的存在。虽然,有时候我也会觉得妈妈做得有些过火。

我还记得上幼儿园时,有一次,忘了是为了什么事情,妈妈和奶奶吵架了。当时,因为条件所限,我们是和家里的老人住在一起的。当时妈妈的脾气很大,和奶奶说话的声音也很大,奶奶生气了,就随手推了妈妈一下。这下可不得了,妈妈抱起我就回了娘家,还和外婆说,她再也过不了这种受气的日子了。她要和父亲离婚。

那时候我还小,不能分辨妈妈说的究竟是气话还是心里话。所以我很是慌张。我怕爸爸妈妈真的离婚了,那我就没有一个完整的家了。后来父亲来了好几次,对妈妈又是赔礼又是道歉,低声下气地求妈妈回家。可是妈妈就是不理他,当父亲想过来抱抱我时,她更是狠狠地一把推开了他。说心里话,那时的我觉得妈妈很可怕,同时也觉得父亲很可怜。只是我并没意识到,其实妈妈的举动对当时年幼的我而言也是一种伤害。

最后,还是外公外婆出面打圆场,妈妈才勉强同意带着我回家了。但那以后,我发现父亲看到妈妈更害怕了,总是一副小心翼翼的样子。



贰柒 制图

手记>>>

要真正理解父母的需要

小樱的心情,作为旁观者也很能理解。没有哪个孩子,在自己的母亲去世后,愿意迎接一个新的妈妈闯进自己的生活。继母的身上,也贴上了各种贬义标签:自私、阴险、狠毒……

但凭心而论,真的人品恶劣的也只是极少数。更多的则是大家的臆想。

斯人已逝,就像小樱的父亲说的,活着的人还是要继续生活的。尤其当一个人逐渐步入老年,很多事情都力不从心时,也许他需要的只是一个伴儿,作为子女,要理解老人的这种情感需求。能让父母真正地发自内心的快乐,远比其他的物质上的“孝”更重要。

父亲想要的是个伴儿

妈妈曾有个非常优秀的学生,性格温和,能力也很强。妈妈当年非常喜欢她,即使她毕业以后也一直和她保持着联系。后来她结婚了,但没过多久,我却从妈妈那里听到了她去世的消息。直到多年以后妈妈才告诉我,那个女生是因为产后大出血去世的。我大吃一惊,她说那个女生的丈夫没过多久就再婚了。“你看,男人就是这样喜新厌旧,换起老婆来一个比一个快。”妈妈还说,最苦的就是女生的女儿,出生没多久就没了妈。

那时,我还觉得妈妈的想法太偏激了。可是现在,处在同样的境地,我却感觉妈妈说得一点没错,男人变起心来太快了。

我和父亲冷战了近一个月。他一直小心翼翼地想要和我套近乎,对我嘘寒问暖,每天还做了我爱吃的菜来哄我,但在我眼里他的这些讨好行为全都是为了他自己自私的目的。他不过就是想把继母迎娶进门。等到那个时候,他们成了一家子,他的眼里还会有我这个女儿吗?无论如何,我都不会同意继母进门。

但不久后发生的一件事,却让我动摇了。那天晚上,因为公司新接了一个项目,我不得不留在公司加班。九点多的时候,我突然接到爸爸的电话,他和我说他感觉胸闷,身体不舒服。虽然这些日子一直和他冷战,但是听到他这么一说,我还是有些紧张。但一时半会儿我又赶不回去,我只能让他自己叫辆出租车赶紧去医院看急诊。虽然做了安排,但我心里却依然紧张不已。我担心,怕他一个人应付不过来,又怕他真有什么要命的急病,毕竟,现在猝死的案例实在太多了。急急忙忙地做完洗手头的活,我便往医院赶。一路上,我不停地默默祈祷着,希望父亲不会有什么事。

等我赶到医院时,我看到父亲正默默坐在急诊的走廊里。一个人呆呆地看着前方,一副心事重重的样子。我心里一惊,难道父亲真的得了大病?我急步走上去,看到我,父亲的神色有些黯然。他告诉我,刚做了检查,心脏并没查出什么大毛病,但是血糖却很高,医生说,他患上了糖尿病。我一下愣住了。一向身体健康的父亲怎么会得这个病呢?我一边安慰着他,一边心里却充满了懊丧。是我平时对父亲关心太少了,毕竟,他也是60岁的人了。

那几天,我的心情非常不好。其实我真的很想请几天假,在家陪陪情绪低落的父亲。可是,我也知道父亲现在的状况是绝对不会准假的。一想到父亲那天晚上在医院的模样,我的心里就特别特别难受。直到这时,我才发现原来我真的不能代替妈妈的位置。我每天要上班要工作,休息天也有自己的生活,和闺蜜逛街、购物,参加朋友聚会,我不可能时刻陪伴在父亲身边,陪他说话,给他解闷。而且终有一天,我会拥有自己的小家,自己的丈夫、孩子,那时我就更没有时间陪伴父亲了。而父亲却在渐渐老去,身体也一日不如一日,他最需要的,就是一个能陪他的伴儿。

父亲在她身上找到了在妈妈身上得不到的东西

想了很久,那天难得下班早回家和父亲一起吃了一顿晚饭。饭桌上,我终于对父亲说出了那句话:“爸爸,如果你想再找一个就找吧。”父亲一下愣住了,也许是因为太激动,过了半天他才反应过来,一边点头,一边微微地红了眼眶。

不久后,我就见到了父亲给我找的“后妈”。出乎我意料,这个后妈装扮朴素,人也非常老实本分,完全不是我想象中的狐狸精形象。通过父亲介绍,我才知道她原来是父亲的老同事,多年前就因丈夫婚内出轨离婚了。

说实话,她性格温柔,态度亲切,并不让我觉得反感,可是,一想到她即将成为我的继母,我的心里又对她排斥起来。

眼不见为净,唯一的办法就是躲开她。可是,我很快发现即便我躲开了见她,却也躲不开她留下的种种痕迹。

家里的阳台上不知什么时候起多了几盆仙人掌,父亲说那是她拿来的,据说对治疗糖尿病有作用,我虽然嘴上嘲笑着这种所谓偏方的不科

学,但上网偷偷一查,还真有科学依据:厨房的柜子上也放满了瓶瓶罐罐,自己腌的泡菜、酸豆角、萝卜片……父亲说那是她特为我做的,因为听父亲说我爱吃这些。还有冰箱里隔三岔五出现的那些自己做的馒头、面条,父亲说她说自己做的比外面买的健康……

虽然我还是不能接受她,但我不得不承认她的手艺确实不错,是一个适合居家过日子的人。虽然她比不上妈妈在事业上的成就,但是她确实会关心、照顾人,我看到父亲脸上的笑容越来越多,血糖指标也控制得很好。好几次,我发现父亲一个人在阳台上打打理理仙人掌,一边轻轻地哼着歌。这在以前是我从来没有见过的。我知道,父亲和她在在一起才是真正的快乐,这是他以前在妈妈身上得不到的东西。

每次看到父亲这种模样,我总是莫名的有些心疼,他的余生已经不多了,让他过自己想要的生活也许才是对他最好的爱。既然如此,就让他和他想要的人在一起,而我,就学着慢慢接受吧……